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Га тоў насць ор га наў кі ра ван-

ня, сіл і срод каў да рэ ага ван-

ня на па вод ка вую сі ту а цыю 

аб мер ка ва лі на апе ра тыў най 

на ра дзе ў Го ме лі. На ра ду на 

ба зе Го мель ска га аб лас но га 

ўпраў лен ня МНС пра вёў стар-

шы ня го мель ска га абл вы кан-

ка ма Іван КРУП КО.

У ра бо це пры ня лі ўдзел прад-

стаў ні кі ка мі сій па над звы чай ных 

сі ту а цы ях воб лас ці, кі раў ніц тва 

аб лас но га ўпраў лен ня МНС, Та-

ва рыст ва вы ра та ван ня на во дах, 

кі раў ні кі мяс цо вых ор га наў ула ды 

і суб' ек таў гас па да ран ня. Па ан-

лайн-су вя зі да апе ра тыў най на ра-

ды да лу чы лі ся і прад стаў ні кі ра ё-

наў воб лас ці.

Як ад зна чыў на чаль нік Го-

мель ска га аб лас но га ўпраў лен-

ня МНС Сяр гей ДЗІЧ КОЎ СКІ, па-

вод ка вая аб ста ноў ка на тэ ры то рыі 

рэ гі ё на аб васт ры ла ся з дру гой па-

ло вы снеж ня мі ну ла га го да. Та ды 

за фік са ва лі пер шыя пад тап лен ні 

та лы мі во да мі жы лой за бу до вы 

ў на се ле ных пунк тах. З кан ца мі-

ну ла га го да ў воб лас ці за рэ гіст-

ра ва лі 85 фак таў пад тап лен няў 

жы лых да моў, 24 — пад валь ных 

па мяш кан няў, 189 — пад вор каў і 

76 — гас па дар чых па бу доў. Сён-

ня ў 13 ра ё нах воб лас ці і Го ме лі 

за ста юц ца пад топ ле ны мі 75 жы-

лых да моў, 18 пад валь ных па мяш-

кан няў, 140 пад вор каў, 61 гас па-

дар чая па бу до ва. Най боль шая 

коль касць фак таў пад тап лен ня 

за фік са ва на ў Го мель скім ра ё не. 

На пру жа ная сі ту а цыя — у Вет каў-

скім і Доб руш скім.

Удзель ні кі апе ра тыў най на ра-

ды пра ана лі за ва лі пра гно зы па вы-

шэн ня ўзроў ню грун то вых і рач ных 

вод на тэ ры то рыі аб лас но га цэнт-

ра і ра ё наў воб лас ці. Асаб лі вая 

ўва га — га тоў нас ці ака заць да па-

мо гу лю дзям, якія апы ну лі ся ў зо не 

пад тап лен няў.

— Сён ня ні я кай над звы чай най 

сі ту а цыі ня ма, але моц ныя апад-

кі ў вы гля дзе сне гу і даж джу па-

ста ян на да да юць ва ды ў рэ ках 

па ўсёй воб лас ці, — звяр нуў ува-

гу стар шы ня абл вы кан ка ма Іван 

Круп ко. — Рэ кі ў воб лас ці зна-

хо дзяц ца ў ме жах сва ёй пой мы. 

На ша за да ча — спраг на за ваць 

да лей шую сі ту а цыю і за хоў ваць 

га тоў насць служ баў да ра бо ты ў 

вы пад ку над звы чай най сі ту а цыі. 

Апе ра тыў ная аб ста ноў ка на тэ ры-

то рыі Го мель скай воб лас ці па тра-

буе ад кі раў ніц тва ўсіх уз роў няў 

асаб лі вай ува гі, хут ка га рэ ага-

ван ня на пад тап лен не тэ ры то рыі 

на се ле ных пунк таў, за бес пя чэн ня 

нар маль ных умоў жыц ця дзей нас ці 

на сель ніц тва.

Кі раў нік рэ гі ё на пад крэс ліў, што 

на Го мель шчы не ад зна ча на най-

боль шая коль касць фак таў пад-

тап лен ня жы лых да моў, пры ся-

дзіб ных участ каў, аў та ма біль ных 

да рог у па раў на нні з ін шы мі рэ гі ё-

на мі кра і ны. Гу бер на тар па пра сіў 

даць ацэн ку вы ка нан ня да ру чэн-

 няў, да дзе ных па вы ні ках па вод кі 

2023 го да, у тым лі ку за бес пя чэн-

ню ін жы нер ных збу да ван няў для 

аба ро ны тэ ры то рый ад пад тап-

лен няў.

Як рас тлу ма чыў на чаль нік 

га лоў на га ўпраў лен ня ЖКГ Го-

мель ска га абл вы кан ка ма Дзміт-

рый ЗГУР СКІ, за пла на ва на бу-

даў ніц тва ад кры тых і за кры тых 

ка на лаў для ад во ду та лых вод і 

част ко ва га па ні жэн ня ўзроў ню 

грун то вых вод у аг ра га рад ку Крас-

нае Го мель ска га ра ё на.

— Пра ект на-каш та рыс ная да-

ку мен та цыя рас пра ца ва на, ча ка-

ем фі нан са ван ня і пры сту пім да 

ра бот. Вя до ма, не атры ма ец ца 

цал кам вы клю чыць пад тап лен ня, 

але гэ та да зво ліць па леп шыць сі-

ту а цыю з ад во дам та лых вод ад 

на се ле на га пунк та. Дру гі пра ект, 

які мы пач нём рэа лі зоў ваць сё ле-

 та — яго да ку мен та цыя пра хо дзіць

дзярж экс пер ты зу, — гэ та па ча так 

бу даў ніц тва дам бы для аба ро ны 

ад пад тап лен няў па сёл каў Сеў-

ру кі, Чон кі і Па ля на ў Го мель скім 

ра ё не. Бу даў ніц тва гэ та га вя лі ка-

га аб' ек та раз лі ча на на не каль кі 

га доў. Ён да зво ліць аба ра ніць у 

тым лі ку шмат па вяр хо выя да мы, 

пры ват ны сек тар у зо не маг чы-

ма га пад тап лен ня, — удак лад ніў 

Дзміт рый Згур скі.

Не каль кі пра ек таў уз вя дзен-

ня су праць па вод ка вых ін жы нер-

ных збу да ван няў за пла на ва ны 

там, дзе «вя лі кая ва да» па гра жае 

най боль шай коль кас ці мяс цо ва га 

на сель ніц тва. Гэ та Ма нас ты рок, 

Яку боў ка, Плё сы, Уза, Ста рая Ва-

ла та ва, што на тэ ры то рыі Го ме ля 

і Го мель ска га ра ё на. Па куль для 

гэ тых маш таб ных аб' ек таў рас пра-

цоў ва ец ца пра ект на-каш та рыс ная 

да ку мен та цыя.

Стар шы ня Го мель ска га гар-

вы кан ка ма Ула дзі мір ПРЫ ВА-

ЛАЎ пра ін фар ма ваў аб па вод ка-

вай сі ту а цыі на тэ ры то рыі аб лас-

но га цэнт ра. Ён ад зна чыў, што 

па вод ка вая аб ста ноў ка ў го ра дзе 

кант ра лю е мая, вя дзец ца па ста ян-

ны ма ні то рынг маг чы мых мес цаў 

пад тап лен ня.

— Па куль уз ро вень ва ды ра кі 

на тэ ры то рыі Го ме ля 392 сан ты-

мет ры, а кры тыч ны — 500. Мы пра-

вя лі штаб з вы ез дам у мес цы, якія 

пад тап ля лі ся ле тась. Гэ та Ма нас-

ты рок і Ста рая Ва ла та ва. Ця пер 

у Ста рой Ва ла та ве праб лем уво-

гу ле ня ма. У Ма нас тыр ку па ча лі 

пад во зіць грунт для пад сып кі на 

ўчас так, яко му мо жа па гра жаць 

пад тап лен не. Ство ра ны пра мыя 

тэ ле фон ныя лі ніі з МНС. Кі раў ні-

кі ад мі ніст ра цый пра вя лі су стрэ чу 

з на сель ніц твам і па ве да мі лі, ку-

ды звяр тац ца пры ўзнік нен ні над-

звы чай ных сі ту а цый. Так са ма на 

вы па дак рэз ка га ўзды му ўзроў ню 

ва ды пад рых та ва лі ка ля 70 мес-

цаў у ін тэр на тах для раз мя шчэн ня 

лю дзей з ад зна ча ных ву ліц, — пад-

крэс ліў Ула дзі мір Пры ва лаў.

Для рэ ага ван ня на па вод ка вую 

аб ста ноў ку на ба зе Го мель ска га 

аб лас но га ўпраў лен ня МНС ство-

ра ны ма біль ны атрад. Яго га лоў-

ная за да ча — ака зан не да па мо гі 

на сель ніц тву. Па доб ныя ма біль ныя 

атра ды сфар мі ра ва ны ў Ма зыр-

скім і Жло бін скім ра ё нах. Акра мя 

та го, за пла на ва на ад крыць ка ля 

13 ма біль ных па стоў МНС на тэ-

ры то рыі Го ме ля і ра ё наў воб лас ці 

для транс пар ці роў кі лю дзей з за-

топ ле ных участ каў і ака зан ня ім 

да па мо гі.

Па вы ні ках апе ра тыў най на ра-

ды стар шы ня абл вы кан ка ма Іван 

Круп ко за клі каў ор га ны кі ра ван ня 

на мес цах, усе ад каз ныя служ бы і 

ве дам ствы быць га то вы мі да ўсіх 

маг чы мых ва ры ян таў раз віц ця па-

вод ка вай сі ту а цыі ў рэ гі ё не.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА,

фо та Го мель ска га аб лас но га 

ўпраў лен ня МНС.

— Ве даю, што на ле таш-

 ніх Да жын ках Жа бін каў скі 

ра ён не раз ад зна ча лі ў 

лі ку леп шых. Рас ка жы це, 

Анд рэй Мі ка ла е віч, пра 

асноў ныя вы ні кі зем ля-

ро баў у мі ну лым се зо не, 

а так са ма пра да сяг нен ні

жы вё ла во даў і скла днікі

іх пос пе хаў.

— Са праў ды, наш аг ра-

 пра мыс ло вы комп лекс 

спра ца ваў ле тась вель мі 

ня дрэн на. Пры вя ду не каль-

кі ліч баў у якас ці ілюст ра цыі 

та го, што ска за на. Мы за-

ня лі дру гое мес ца ў воб лас-

ці па тэм пах рос ту ва ла вой 

вы твор час ці збож жа вых, з 

улі кам ку ку ру зы атры ма лі 

амаль 72 ты ся чы тон. Гэ та 

вель мі да стой ны вы нік для 

на ша га ра ё на. Рэ корд ным 

стаў мі ну лы год па вы твор-

 час ці алею на сен ня рап су. 

Мы атры ма лі дзе вяць ты сяч 

тон і за ня лі пер шае мес ца ў 

воб лас ці. Дру гая па зі цыя — 

па тэм пах рос ту ва ла вой 

вы твор час ці цук ро вых бу-

ра коў, іх атры ма на 79 ты сяч 

тон. На шы аг ра рыі ўвай шлі 

ў трой ку лі да раў па тэм пах 

рос ту вы твор час ці на сен ня 

шмат га до вых траў.

У га лі не жы вё ла га доў лі 

вы ні кі ра ё на так са ма пе-

ра ўзы хо дзяць ся рэд не аб-

лас ныя. Ад кож най ка ро вы 

ле тась атры ма на 7731 кі ла-

 гра м ма ла ка. Ся рэд ня су-

 тач ныя пры ва гі буй ной ра га-

тай жы вё лы скла лі 726 гра-

маў. І адзін, і дру гі па каз чы кі 

зай ма юць чац вёр тае мес ца 

ў воб лас ці, а па ся рэд ня-

су тач ных пры ва гах сві ней 

(1933 гра мы) мы — у лі да-

рах. Не бу ду больш стам ляць 

ліч ба мі, ад зна чу толь кі, што 

пе ра лі ча нае да ся га ец ца пра-

цай кан крэт ных лю дзей на 

кож ным з жы вё ла га доў чых 

аб' ек таў. Апош нія ма дэр ні-

зу ем на сіс тэм най асно ве. 

З ня даў на ўзве дзе ных: пра-

фі лак то рый для ма лад ня ку 

ў ААТ «Жа бін каў скі», жы вё-

ла га доў чае па мяш кан не для 

ўтры ман ня дой на га стат ку 

ва ўні тар ным прад пры ем-

стве «Аг ра Азя ты». Ле тась 

па ча ло ся бу даў ніц тва ма-

лоч на та вар на га комп лек-

су ў вёс цы Пад лес се ААТ 

«Хме ле ва», а так са ма рэа лі-

за цыя ін вес ты цый на га пра-

ек та ў ААТ «Ма це е ві чы» па 

бу даў ніц тве двух ця лят ні каў 

на фер ме Кар ды. Сё ле та ра-

бо ту пла ну ец ца за вяр шыць і 

здаць на зва ныя аб' ек ты. На 

гэ ты год так са ма рас пра ца-

ва на пра гра ма да лей шай 

ма дэр ні за цыі шэ ра гу жы вё-

ла га доў чых аб' ек таў. За раз 

вя дуц ца пра ект ныя ра бо ты 

па ўзвя дзен нні ма лоч на та-

 вар ных фермаў у ААТ «Ра-

кіт ні ца» і ААТ «Ваз ня сен скі». 

У абод вух вы пад ках бу дзе 

па два бу дын кі ка роў ні каў, 

да іль на-ма лоч ныя бло кі. 

У перс пек ты ве раз гор нец-

ца бу доў ля ў ААТ «Ра газ-

нян скае», ААТ «Арэ пі чы». 

Па кож на му сель гас прад-

пры ем ству ёсць пра гра ма 

да лей шай ма дэр ні за цыі 

для та го, каб па ляп шаць 

умо вы ўтры ман ня жы вё лы, 

на рошч ваць аб' ёмы вы твор-

час ці і аб' ёмы рэа лі за цыі.

А яшчэ — пла ціць лю-

дзям на леж ную за ра бот-

ную пла ту. Сён ня па тэм пах 

рос ту зар пла ты ў сель ска-

гас па дар чай га лі не мы на 

пер шым мес цы ў воб лас ці. 

І гэ та адзін з га лоў ных па-

каз чы каў ра бо ты эка но мі кі. 

Ра бо та аграр на га сек та ра, 

пра мыс ло вас ці, бу даў ні чых 

ар га ні за цый да зво лі лі на-

рас ціць пад атко выя па ступ-

лен ні ў бюд жэт. Ле тась іх 

па ступ лен не на 28 пра цэн-

таў пе ра вы сі ла план, што 

да зво лі ла зра біць да дат ко-

выя ін вес ты цыі ў са цы яль-

ную сфе ру.

— У кра і не тра ды цый-

на на да ец ца вя лі кая ўва га 

ста ну ўста ноў ахо вы зда-

роўя і аду ка цыі ў рэ гі ё нах. 

Што ро біц ца ў гэ тым на кі-

рун ку?

— На шля ху ма дэр ні за-

цыі цэнт раль най ра ён най 

баль ні цы пра ве дзе на вя лі-

кая ра бо та. Бя гу чы ра монт 

бу дын ка га лоў най уста но вы 

ахо вы зда роўя ра ё на, ска-

жам, абы шоў ся пры клад на 

ў 1 міль ён 200 ты сяч руб лёў. 

Блі жэй да кан ца мі ну ла га 

го да пас ля рэ кан струк цыі 

бы ло ад кры та ад дзя лен не 

анес тэ зі я ло гіі і рэ ані ма цыі, 

пра ект каш та ваў бюд жэ ту 

ка ля 2,2 міль ё на руб лёў. 

За раз па ды хо дзіць да кан-

ца ра монт хі рур гіч на га ад-

дзя лен ня, вя дзец ца ра монт 

цэнт раль най ра ён най па лі-

клі ні кі. Згод на з да ру чэн-

нем кі раў ні ка дзяр жа вы, у 

ра ё не бы лі ад ра ман та ва ны 

ўсе ФА Пы і ам бу ла то рыі, іх 

у нас ад па вед на — дзе вяць 

і пяць. Пра ве дзе ны бя гу чы 

ра монт сель скіх ме ды цын-

скіх уста ноў, за куп ле на 

да дат ко вае аб ста ля ван не. 

Для гэ та га пры цяг ва лі спон-

сар скія срод кі, як пра ві ла, 

да па мо гу аказ ва лі сель гас-

прад пры ем ствы. Ра бо та па 

па ляп шэн ні аб' ек таў ахо вы 

зда роўя пра цяг ва ец ца. Сё-

ле та, на прык лад, атры ма лі 

но вы аў та ма біль хут кай да-

па мо гі.

Ва ўста но вах аду ка цыі 

так са ма шмат ча го зроб-

ле на. Ле тась пра вя лі ка пі-

таль ны ра монт Ра кіт ніц кай 

ся рэд няй шко лы кош там у 

1,2 міль ё на руб лёў. З ука-

ра нен нем пі лот на га пра ек та 

ар га ні за цыі школь на га хар-

ча ван ня па но вай сіс тэ ме 

яе пад ха пі лі ўсе шко лы. На 

на быц цё аб ста ля ван ня на-

кі ра ва на 700 ты сяч руб лёў 

з ра ён на га, аб лас но га, рэс-

пуб лі кан ска га бюд жэ таў.

— З ня даў няй па ры на 

раз віц цё Жа бін кі за ці каў-

ле на па зі ра юць і брас таў-

ча не, сё ле та спаў ня ец ца 

аку рат дзе сяць га доў, як 

го рад атры маў афі цый ны 

ста тус спа да рож ні ка Брэс-

та з усі мі на ступ ства мі. 

Што но ва га ў жыц ці спа-

да рож ні ка?

— Са снеж ня 2021 го да з 

аб лас но га цэнт ра да нас хо-

дзіць га рад скі аў то бус № 77. 

Ра ней ён ажыц цяў ляў тры 

рэй сы ў дзень. Улі чыў шы, 

што марш рут над звы чай 

за па тра ба ва ны — аў то бу-

сам ез дзяць і сту дэн ты на 

ву чо бу, і мно гія лю дзі на 

пра цу — з 19 сту дзе ня да-

ба ві лі яшчэ адзін, чац вёр ты 

рэйс. І ён ака заў ся да рэ чы. 

Яно і не дзі ва, ка му ні ка цыі з 

аб лас ным цэнт рам уз рас та-

юць, бо па вя ліч ва ец ца аб' ём 

бу даў ніц тва жыл ля. Ле тась 

мы ўвя лі ў строй 18 ты сяч 

квад рат ных мет раў жыл ля, у 

тым лі ку 13 ты сяч — у го ра-

дзе-спа да рож ні ку. Зда дзе-

ны два шмат ква тэр ныя жы-

лыя да мы і 50 ін ды ві ду аль-

ных жы лых да моў. На гэ ты 

год так са ма ста іць за да ча 

ўво ду ў экс плу а та цыю двух 

шмат па вяр хо вых жы лых 

да моў — на сем і дзе вяць 

па вер хаў, якія ўзво дзяц ца ў 

но вым мік ра ра ё не. На зва-

ныя да мы раз ме шча ны ў но-

вым квар та ле. Пры клад на 

па ло ва жыл ля рэа лі зу ец ца

жы ха рам Брэс та, якія ста яць 

на ўлі ку для па ляп шэн ня 

жыл лё вых умоў. У снеж ні мі -

ну ла га го да рас па ча ло ся бу-

даў ніц тва ганд лё ва га цэнт ра 

на 2,5 ты ся чы квад рат ных 

мет раў.

У тэ му раз віц ця го ра-

да-спа да рож ні ка ар га ніч на 

ўпіс ва юц ца яшчэ два пра ек-

ты, на ме ча ныя на гэ ты год. 

Пер шы — рэ кан струк цыя 

пры вак заль най пло шчы. 

Жа бін ка ўяў ляе са бой да-

во лі буй ны чы гу нач ны ву-

зел. У хо дзе рэ кан струк цыі 

бу дуць раз дзе ле ныя зо ны 

чы гу нач на га і аў та вак за-

лаў. У рай цэнт ры бу ду ец ца 

храм у імя Кі ры лы Ту раў-

ска га. Мяр ку ем, што сё ле та

ўдас ца ўвес ці яго ў экс плу а-

 та цыю.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Ак ту аль наАк ту аль на

ДА ВЯ ЛІ КАЙ ВА ДЫ 
РЫХ ТУ ЮЦ ЦА ПА МАК СІ МУ МЕ

Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды

УПОР НА МА ДЭР НІ ЗА ЦЫЮ
Пра на быт кі і перс пек ты вы сель-

ска гас па дар чай га лі ны, ма дэр-

ні за цыю і аб наў лен не аб' ек таў 

ахо вы зда роўя і аду ка цыі, бу-

даў ніц тва жыл ля ў го ра дзе-спа-

да рож ні ку на ша сён няш няя раз-

мо ва са стар шы нёй Жа бін каў-

ска га рай вы кан ка ма Анд рэ ем 

КУЗЬ МІ ЧОМ.


